



Vianočná báseň

Tisíce drobných hviezdíček už žiari na tvári, do uzla vianočných pesničiek uplieta sa tisíc priani.

Často plače človek pre človeka. Často bolesť rozžiali. Často zabúdame na človeka skôr, než sme mu ruku podali.

A preto dajme si pod stromček úsmev, čo slzy stiera a rany hojí, kus dobrej vôle, lásky a súcitu, veď to všetko tak málo stojí.

Čo zaželať vám iné ako vinše, veď každý človek chce vždy inšie.

A sviatky – všetci sa tešia na ne. Nuž. Nech ľudia zabudnú, že existujú zbrane, nech láska nie je iba na papieri, nech každý s každým žije v mieri, nech život plyní ako rozprávka, veď najkrajšie sú šťastné detské oči. Veď koľko radosti a šťastia rozdáte, tolko sa ich sami dočkáte.

Radostné a pokojné Vianoce a šťastný nový rok vám želá



REDAKCIA

Skautský zbor sa od roku 1990 podieľa na zabezpečení dnes už celoeurópskej akcie Betlehemske svetlo. Aby sa tento symbol pokoja a lásky dostal cez Vianoce do každej rodiny na Slovensku, ktorá má o ňu záujem.

Skauti dovezú betlehemske svetlo aj nám

Rozvoz betlehemskeho svetla na trati Bratislava-Kúty sa uskutoční **v sobotu 22. decembra** podľa platného cestovného poriadku.

Devínska Nová Ves	10.43 h
Zohor	10.54 h
Plavecký Štvrtok	11.00 h
Malacky	11.07 h
Veľké Leváre	11.14 h
Závod	11.17 h
Moravský Ján	11.22 h
Sekule	11.26 h
Kúty	11.32 h

-skauti/red-

Prvé novoročné číslo vašich novin Malacký hlas nájdete vo svojich poštových schránkach 18. januára 2013.



Malacký čas vianočný

Mesto Malacky v spolupráci s MCK pripravili aj tento rok pre Malačanov celomestské podujatie s názvom **Adventné Malacky.**

Úvod programu 12. Adventných Malaciek tradične patril koncertu vo františkánskom Kostole Nepoškvrneneho Počatia Panny Márie. Na začiatku svoje krásne hlasy predstavil malacký chrámový zbor Vox Humana. Potom dekan Ján Hudec posvä-

til mestský adventný veniec a prvú sviečku na ňom zapálil primátor Malaciek Jozef Ondrejka. Ďalším bodom programu bol koncert Mariána Banga, nevidiaceho speváka, ktorý žne úspech nielen doma, ale i v zahraničí, ako poznamenala riaditeľka MCK



Jana Zetková, ktorá mala k vystúpeniam sprievodné slovo.

Mikuláš rozsvietil stromček

Napätie pri čakaní na Mikuláša v stredu 5. 12. sa stupňovalo, čert Pokračovanie na 6. strane

Vianoce sú Vianoce – aj bez domova

Vianoce zvykneme nazývať sviatkami pokoja a lásky. Najcennejšie na nich nie je rozbalovanie darčiekov, ale vzácnosť chvíľ, keď je domov prevoňaný, uprataný, plný osobitej pohody, ktorá sa nedá zopakovať nikdy inokedy. Sme k sebe milší a najmä sme spolu. Stretávajú sa rodiny, priatelia, blízki a ľudia do svojej blízkosti pozývajú tých, s ktorými sa cítia dobre, ktorých majú radi. Ale sú aj takí, ktorým to nie je dopriate.

Sú z rozličných príčin sami a práve cez tieto rodinné sviatky by sa mohli cítiť opustení a stratení. Našťastie sú okolo nich ľudia, ktorí robia veľa preto, aby to tak nebolo.

Detský domov Macejko v Malackách je domovom rodinného typu. Deti žijú v štyroch domoch a už od novembra vypekajú medovníčky a iné koláčiky. Na Štedrý deň spolu s tetami varia, púšťajú si koledy

a spoločne sa navečerajú. A darčeky? Samozrejme, že dostanú. Písali predsa Ježíškovi a tety sa postarali o doručenie ich lističkov! „Vždy sa však tešia tie deti, ktoré majú dobrý vzťah s príbuznými a môžu teda tráviť sviatky mimo domova – so svojou rodinou,“ povedala riaditeľka detského domova Macejko Daniela Horínková.

„Ľudia bez domova v azylom centre Betánia na Juhu dostanú

od zriaďovateľa domu potraviny na prípravu štedrej večere,“ potvrdila riaditeľka Danica Sedláčková. Inak sa podľa nej Vianoce priliš neodlišujú od tých, ako ich poznáme doma. Azda len v skromnejšej nádielke pod stromčekom. „Každý náš obyvateľ si píše svoje želanie a ak je to možné, snažíme sa mu ho splniť. Ľudia dostávajú väčšinou drobné osobné darčeky. Máme aj sponzorov či darcov spoločnosti organizácií a bežných ľudí,“ približuje nám D. Sedláčková.

Mestský úrad každý rok pripravuje osobné balíčky aj pre seniorov v zariadeniach opatrovateľskej služby v Malackách. Na Štedrý večer im ich zvykne osobne odovzdávať primátor mesta Jozef Ondrejka. Vždy s nimi

strávi nejaký čas, zaspievajú si koledy a prehodia spolu nejaké to slovíčko na spríjemnenie sviatočných chvíľ. Stále sú však medzi nami aj takí, ktorí majú strechu nad hlavou a zdánlivo im nič nechýba, no aj tak im doma šťastie nekvitne. Tým prajeme veľa síl, výdrže a niekedy možno aj trochu rozhodnosti a odvahy situáciu riešiť. Ale nie rovno na Vianoce, priatelia!

Tatiana Búbelová

Dane a poplatky 2013

Ako vyzerá rozpočet mesta na budúci rok? Čo všetko nám dovolí v Malackách urobiť a vylepšiť? A ako to bude vyzerat' s miestnymi daňami a poplatkami? Budeme musieť platiť z našich vreciek viac? Podrobnosti o rozpočte Malaciek a daňoch poplatkoch na rok 2013 sa dočítate na strane **2**

Odkanalizovanie

Rok 2012 sa v Malackách niesol aj v znamení jedného z najväčších projektov v histórii mesta – odkanalizovania. Po rokoch čakania sa konečne výstavba začala. Po jej dokončení sa budeme môcť zaradiť medzi moderné mestá 21. storočia, ktorých obyvatelia už nemusia mať vo dvoch zumpy. Ako výstavba pokračuje, sa dozvieme na strane **4**

Adventné Malacky

Jedno z najväčších podujatí v meste vrcholí. Na mestskom adventnom venci sa už o chvíľu rozhorí posledná svieca, na pódiu sa predstavujú najväčšie hviezdy a v kaštieli bude rozvoniat' kapustnica. Zahodte predvianočný stres, pridte stráviť príjemné chvíle do Zámockého parku! Viac sa dočítate na stranách **6-7**

Kalendár mesta v predaji

Kalendár mesta Malacky na rok 2013 sa zrodil sa z nádherných fotografií, ktoré boli súčasťou letnej fotografickej súťaže Objav čaro Záhoria. Kúpiť si ho môžete v Malackom kaštieli počas Adventných Malaciek, ale i počas pracovného týždňa v klientskom centre a v turisticko-informačnej kancelárii (v inkubátore) za cenu 2,80 €.

Farebný Malacký hlas máme vďaka finančnej podpore





Čo sa stavia v Malackách?

Polyfunkčná budova Florián

Počas roka 2012 budova, ktorá bola dlhé roky mäsiarstvom a neskôr sa z nej stali potraviny, začala meniť svoju podobu. Vlastne sa tu objavil úplne nový objekt. Stavba, ktorá vyrástla na rohu ulíc Záhorácka a J. Kostku dostala zelenú v podobe rozhodnutia stavebného úradu v júni 2011. Potraviny sa teda zmenili na objekt s názvom Polyfunkčná budova Florián. Jej súčasťou by vo finále malo byť jedno podzemné podlažie – garáž so 17 parkovacími miestami a 3 nadzemné podlažia. Na prízemí by sa mali nachádzať obchodné priestory a na ostatných podlažiach 14 bytov. Vchod do nebytových priestorov bude z Ulice F. Kostku.

Investorom stavby je stavebná firma STAVA v zastúpení Jána Hollého. Zistili sme, že stavba by mala byť skompletovaná približne na konci januára 2013. Veľká časť bytových jednotiek je už predaná a o obsadení obchodných priestorov sa v týchto dňoch rokuje. Polyfunkčný dom Florián ponúka 1784,67 m² úžitkovej plochy.

Byty na Pribinovej ulici

Vášmu oku iste neunikol ani čulý ruch na stavbe na Pribinovej ulici. V tomto prípade ide o projekt s názvom PRIBINA. Teda o polyfunkčný bytový dom, v ktorom sa nájde miesto pre 50 dvojizbových bytov (o výmere od 47,26 do 70,13 m²) s vyhradeným parkovaním a šiestimi nebytovými priestormi. Na Pribinovej sa

lažiami a 1 podzemným. Na prízemí by mala byť umiestnená predajňa a na horných podlažiach byty.

To, kedy bude polyfunkčný dom so zastavanou plochou 485 m² stáť s istotou, nevieme povedať. Podľa stavebného povolenia sa musí stavba dokončiť najneskôr do 36 mesiacov od nadobudnutia právoplatnosti stavebného povolenia. V tomto prípade lehota plynie od 4. júla 2011. Do decembra 2012 uplynulo 17 mesiacov.

Čo sa deje na Stupavskej?

Stále viac Malačanov zbystruje pozornosť pri prechádzaní popri stavbe na konci Stupavskej ulice. Zistili sme, že ide o ďalšiu čerpaciu stanicu pohonných hmôt. Tentoraz s názvom Dapax, s. r. o. Konateľ firmy Pavol Pernecký nám prezradil, že čerpaciu stanicu by chceli otvoriť začiatkom roka. Presný dátum však ešte nie je stanovený. Na stavbe sa začalo pracovať približne v strede leta, na prelome júla a augusta.



začalo stavať v auguste 2012 a ukončenie je naplánované na august 2013. Byty sú už v predaji.

Polyfunkčný dom aj na Sasinkovej

O zbúranisku na Sasinkovej ulici sme vás informovali pred viac ako rokom, kedy búranie stavby nebolo dokončené. Vtedy zvolalo mesto Malacký štátny stavebný dohľad a od 21. 11. 2011 majiteľom plynula 30-dňová lehota na definitívne odstránenie zbúrannej stavby. Ku koncu roka 2011 majitelia zbúranisko odpratali a plochu vyčistili. Odvtedy sa na pozemku dlho nič nedialo, no v týchto dňoch sa už stavia. Na mieste, kde kedysi stál rodinný dom, by mal vyrásť ďalší polyfunkčný dom s 3 nadzemnými pod-

Na Pezinskej vyrástla Shellka

Značku čerpacej stanice, ktorá vyrástla na Pezinskej ulici v Malackách nemusíme predstavovať. Podľa zvládu celkom jasne každý vyčítal, že ide o spoločnosť Shell. Pracovníčka marketingu SHELL Slovakia, s. r. o. nechcela konkretizovať fakty okolo otvárania novej čerpacej stanice. Potvrdila nám však informáciu, že otvárať plánujú už začiatkom roka 2013. O ďalších novinách vás budeme informovať.

Text, foto: N. Slobodová

Aké sú výsledky terénnej sociálnej práce na Družstevnej?

V mesiacoch august–november 2012 sa na Družstevnej ulici realizoval projekt **Terénna sociálna práca ako nástroj na riešenie nepriaznivej sociálnej situácie obyvateľov Družstevnej ulice**. Uskutočnil sa vďaka finančnej podpore Bratislavského samosprávneho kraja vo výške 2000 € a na základe zmluvy o poskytovaní sociálno-poradenských služieb. Cieľom projektu bolo zamerať sa na riešenie problémov zamestnanosti, záškoláctva, nízkej úrovne vzdelávania a nedostatočného právneho vedomia a tiež prevenciu sociálno-patologických javov a rizikového správania.

Výškolení pracovníci poskytovali obyvateľom Družstevnej ulice č. 25 základné informácie (sociálne poradenstvo) v krízových situáciách a zabezpečovali potrebné sociálne služby. Po dohode s klientom navrhli vhodnú formu sociálnej intervencie a plán ďalších krokov na riešenie jeho sociálneho problému. Poskytovali tiež individuálne a skupinové konzultácie a odporučili klientov príslušným odborníkom a inštitúciám, na vyžiadanie tam klienta aj sprevádzali a konali v jeho záujme. Sociálni pracovníci sprostredkovali informácie a spoluprácu klienta napríklad s mestským úradom, primátorom, základnými školami, úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, zdravotnými zariadeniami a pod.

Ďalšou ich činnosťou boli motivačné rozhovory s klientmi. Napríklad deti a mládež boli motivované rozhovormi, zaujímavými školskými aktivitami a poukazovaním na výhody chodenia do školy. Pôsobením terénneho pracovníka sa podarilo odstrániť výskyt neospravedlnených hodín v školskej dochádzke u školo-povinných detí.

Sociálni pracovníci ďalej viedli

spisovú dokumentáciu klientov, ale aj mapovanie lokality – zbieranie demografických údajov, analyzovanie potreby lokality, určovanie cieľov svojej práce v dlhodobejšom horizonte.

Cieľom tejto intenzívnej komunikácie a práce s klientmi bolo zapojiť ich do aktívneho riešenia svojej sociálnej situácie. Na konci projektu sa podarilo získať písomné vyhlásenie o spolupráci a aktívnej účasti zapojenia sa do pracovného procesu.

Počas projektu sa podarilo

- eliminovať problém záškoláctva (deti dodržiavajú školskú dochádzku),
- zvýšiť úroveň právneho vedomia dospelých prostredníctvom sociálnej asistencie,
- zmierniť problém zamestnanosti (počas projektu sa klienti zapájali do brigádnickej činnosti),
- skvalitniť domáce prostredie (udržiavaním si poriadku okolo seba),
- zmierniť výskyt sociálno-patologických javov a rizikového správania (zniženie rušenia nočného pokoja).

MsÚ Malacky

Oznamujeme športovým klubom a organizáciám pôsobiacim v športe, že na www.malacky.sk v časti Mesto/Samospráva mesta/Dotácie a granty je zverejnená výzva na podávanie žiadostí o dotáciu na rok 2013.

Zmena vo vývoze komunálneho odpadu

Mestský úrad Malacky oznamuje občanom a organizáciám, že počas vianočných a novoročných sviatkov 2012 dochádza vo vývoze komunálneho odpadu k zmenám.

VIANOČNÉ SVIATKY:

Komunálny odpad z 1100l nádob v bytovej zástavbe sa bude vyvážať v pondelok 24. 12. a v stredu 26. 12. Žiadame občanov, aby umožnili prístup komunálnej techniky k stojiskám kontajnerov a neparkovali tam so svojimi osobnými autami. Za porozumenie ďakujeme.

Komunálny odpad vyvážaný v pondelok a utorok nachádzajúci sa

na uliciach v zástavbe rodinných domov bude vyvezený v sobotu 22. 12.

Komunálny odpad vyvážaný v stredu nachádzajúci sa na uliciach v zástavbe rodinných domov bude vyvezený v piatok 28. 12.

NOVOROČNÝ SVIATOK:

Utorokový vývoz zo dňa 1. 1. 2012 sa uskutoční v stredu 2. 1.

O₂ Paušál s telefónom Huawei Sonic

Volanie za rovnakú cenu do všetkých sietí na Slovensku

Neobmedzené SMS do všetkých sietí na Slovensku

Bez väzby

Náš O₂ Guru vám pomôže skopírovať dáta zo starého telefónu

K Striebornému O₂ Paušálu získate bonus 126 € na telefón, takže za Huawei Sonic zaplatíte teraz iba 2 €.

Teraz 2 € so Strieborným O₂ Paušalom

O₂ Predajňa SAKRA GSM
Sasinkova 1D
Malacky



Malacký čas vianočný

Dokončenie z 1. strany

s anjelom ho spolu s deťmi vyvolávali, popíjalo sa koncertovalo, koledovalo, popíjalo – deti čaj zdarma zo stánku mesta, dospelí punč či varené víno... A Mikuláš stále nechodil. Až keď sa Zámocký park zaplnil deťmi a ich rodičmi tak, že bolo ťažké pomedzi nich prejsť, vzácna návšteva sa objavila na balkóne Malackého kaštieľa. „Viem, že v Malackách ma majú najradšej, a preto musím napraviť, čo tu chýba – rozsvietiť vianočný stromček,“ ozvala Mikuláš. Ten na povel naozaj zažiaril a dav zašumel obdivným wáááw! Čerti okolo Mikuláša mávali deťom prskavkami a keď sa spolu s ním zberali odísť, drobzig začal vykrikovať: Nechod' préeéé! Mikuláš však neodíšiel, len zišiel do davu medzi svojich priaznivcov. A nakoniec prišlo aj na rozdávanie sladkostí a na prenádherný farebný ohňostroj, ktorý obdivovali aj dospelí. „Z roka na rok je krajší,“ hovoril si pre seba starší pán, ktorý si už čo-to pamätá... Dakujeme Mikulášovi, ale aj tým, ktorí ho pozvali a pripravili mu milé privítanie. Veríme, že sa zastavil aj u vás, keď ste v noci spokojne spa-

li. Počas programu vystúpili napríklad sestry Winklerové, ale aj duó Aratron Aspis.

Roztancovaná druhá adventná

Na ďalší týždeň sa dianie okolo Vianoc v Malackách definitívne presunulo do Zámockého parku. Na návštevníkov tohto podujatia nedýchala len história vďaka krásnemu vysvietenému Malackému kaštieľu, ale aj tradícia vďaka vystúpeniu folklórneho súboru Macejko. Svoje umenie prišli predviesť tí najmenší, ale aj najstarší tanečníci. A napriek tomu, že teplota sa dostala hlboko pod nulu, tanečníkom bolo do tanca. Nechýbalo ani hudobné a tanečné prevedenie piesne Macejko. Programom prítomných sprevádzala Miška Adamovičová, ktorá neuviedla len folklórny súbor, ale privítala aj primátora mesta Jozefa Ondrejku. Ten za asistencie mladých divadelníkov zapálil už druhú sviečku na mestskom adventnom venci.

Potom sa už mikrofónu ujali speváci Maja Velšicová a Miroslav Švába, ktorí predstavili svoje nové vianočné CD.



Neskôr ich vystriedala malacká skupina AC+.

Tretia adventná nedela s príjemnou hudbou

Aj počas tretej adventnej nedele bol pre obyvateľov či návštevníkov mesta pripravený program v rámci Adventných Malaciek. Svoje talenty pred Malackým kaštieľom predstavila

základná umelecká škola, ale príjemnou hudbou bavilo i zoskupenie Salamander. Pri speve Otta Weitera a Andrey Fischer si už ne jeden návštevník i podupkával či poskakoval. Veď repertoár tohto známeho speváka pozná hádam každý. Okrem príjemnej hudby či spevu mnohých zaujali dobroty, ktoré ponúkali obchodníci. Cigánske pečienky, lokše, varené víno či medovina.

Tak takéto pochutiny nesmú chýbať na žiadnych vianočných trhoch, a teda ani na tých našich.

Našli sa tu však aj návštevníci chťív darčkov, ktorí v zhone pracovného týždňa nestihajú nakupovať. No a tí si tiež prišli na svoje.

Primátor mesta Jozef Ondrejka zapálil už tretiu sviečku na mestskom adventnom venci.

Štvrtú adventnú nedelu sme vám už nestihli zdokumentovať, keďže uzávierka Malackého hlasu padla na stred 19. 12. Fotoreport s článkom však nájdete na www.malacky.sk alebo v eMTV.

Po prvý raz Advent v Malackom kaštieľi

Okrem programu na tribúne pred kaštieľom ste si mohli vianočnú atmosféru vychutnať aj inak. Prvý raz sa uskutočnilo podujatie Advent v Malackom kaštieľi. Každú nedelu ste si mohli prísť po inšpiráciu a mnohí neodšli naprázdno. Svoje výtvary tu predstavovali n. o. Vstupte, CVČ a klub paličkovanvej čipky pri CVČ. Adventné vence, dekorácie, magnetky, anjeli a ešte oveľa viac – to bol advent v kaštieľi.

Text, foto: N. Slobodová/T. Búbelová



1. Dekan Ján Hudec posvätil mestský adventný veniec.
2. Nadaní speváci zo ZUŠ Malacky
3. Malacký chrámový zbor Vox Humana
4. Mikuláš prišiel aj so svojimi čertovskými pomocníkmi.
5. Folklórny súbor Macejko
6. Marián Bango koncertoval v malackom Kostole NPPM.
7. Malí tanečníci z FS Macejko
8. V kaštieľi svoje diela predstavovali aj n. o. Vstupte.
9. Klzisko v Zámockom parku je od 5. 12. v prevádzke.
10. FS Macejko tancoval aj priamo medzi obecnstvom.





Vianočný jarmok v ZŠ Štúrova

Už po 3. rok ožilo átrium ZŠ Štúrova čulým jarmočným ruchom s príchuťou Vianoc. Dušou vydareného projektu je podľa riaditeľa školy pani učiteľka Gabika Krajčírová, ktorá spolu s kolegami, žiakmi a ich rodičmi pripravila nielen drobné darčeky a vianočné drobnosti na predaj, ale aj pohostenie – detský punč, masťný chlieb s cibulou, čerstvé pečené ja-

blká. Ľubica Gavurová, učiteľka žiakov 9. ročníka, svoje pomocníčky v santovských čapiciach veľmi chváli: „Deti sú tu za odmenu, že vynaložili veľa úsilia na prípravu tohto podujatia. Budú mladším maľovať na tvár, učiť ich zdobiť medovníky, predávať a podávať občerstvenie.“ Za symbolické ceny si žiaci školy mohli nakúpiť darčeky pre súrodencov, ochutnať voňavé dobroty, potešiť sa knihou, alebo si len tak kúpiť „mačku vo vreci“. Riaditeľ školy D. Šuster je na iniciatívu pani učiteľky Krajčírovej pyšný. „Takýto jarmok v škole, bohatosť a kvalita ponuky sú ojedinelé a ja som rád, že z prvých nesmelých pokusov vznikla tradícia, ktorá nás všetkých teší a spríjemňuje nám predvianočnú náladu.“

Text, foto: -tabu-

Zrkadlovka putuje do Malaciek

Zostarnúť neznamená stratiť chuť do života – to sa podarilo zachytiť a ukázať na 66 fotografiách dvadsiatim autorom, ktorí sa zapojili do 4. ročníka fotosúťaže Informačného centra Europe Direct Senica na tému Starnutie s mladosťou. Súťaž vyhlásená pri príležitosti Európskeho roka aktívneho starnutia a solidarity medzi generáciami 2012 prebiehala od júna do októbra 2012. Slávnostné vyhlásenie výsledkov a vernisáž výstavy sa konala 12. decembra v priestoroch nákupného centra Branč.

Kurátorom výstavy a predsedom poroty bol profesionálny fotograf Ľubo Špirko. Porota udelila jedno prvé, dve druhé, dve tretie miesta a štyri čestné uznania. Víťazkou fotosúťaže a výherkyňou digitálnej zrkadlovky sa stala Blanka Mináriková z Malaciek za zacytenie portréty Roky nezastaví. Druhé miesto si rozdelili Seničan Roman Flajžík a Ľubomír Švec z Koválovca. Tretie miesto si odniesli Rastislav Oslej zo Senice a Suzanna Včelková zo Sekúľ. Čestné uznanie od poroty získali mladé nádejné fotografické talenty Jakub Gabčo, Imrich Pisarovič, Romana Valovičová a už skúsenejšia fotografka Lucia Prokešová zo Senice. Ocenenie ako každý rok udelil i primátor mesta Senica Ľubo-

mír Parížek a cena primátora putovala Seničanovi Imrichovi Pisarovičovi.

Pre všetkých účastníkov fotosúťaže sa hodinu pred vernisážou konal odborný seminár s predsedom poroty Ľubom Špirkom, kde sa mohli dozvedieť niečo z jeho profesionálnych skúseností a načerpať pár užitočných rád i k vlastným fotografiám. Pre začínajúcich fotografov bola určite veľkým povzbudením záverečná veta profesionála: „Nie je dôležité, aký fotoaparát máš, ale že ho máš pri sebe.“

Staroba sa dotýka nás všetkých, tak sa pridte inšpirovať ako starnúť aktívne na výstavu, ktorá potrvá v nákupnom centre Branč do 4. januára.

Informačné centrum Europe Direct Senica – mesto Senica

Viac na: <http://www.europedirect.senica.sk/products/vernisaz-vystavy-fotografii-na-temu-starnutie-s-mladostou/>

Medzinárodné prvenstvo Lujzy Bodovej

Žiačka ZŠ Štúrova Lujza Bodová získala významné prvenstvo v súťaži Vianočná pohľadnica. V konkurencii žiakov z Českej republiky, Poľska, Maďarska, Srbska a Rumunska bola spomedzi 6350 prác jej grafika ocenená 1. miestom.

Slávnostné odovzdávanie cien sa uskutočnilo 12. 12. v MsKS v Dolnom Kubíne. Lujza si odniesla diplom aj maliarsku výbavu. Ešte viac ju však potešilo prekvapenie, ktoré pre víťazov prichystali organizátori: práce tých najšikovnejších boli graficky spracované ako pohľadnice, ktoré možno poslať poštou svojim blízkym.

Text, foto: ZŠ Štúrova



Pozor pri manipulácii s pyrotechnikou!

Pomaly sa končí rok 2012 a blížia sa silvestrovské oslavy. Už tradične sú späť s ohňostrojom, ktorý akoby každým rokom naberal na sile a my obyčajní smrteľníci sa divíme, aká nádhera sa dá vymyslieť. S ohňostrojmami sa však neraz spájajú i poranenia, ktoré sú zapríčinené nesprávnou manipuláciou s pyrotechnikou alebo experimentovaním tých, ktorým tieto veci do rúk ešte ani náhodou nepatria.

Práve preto oddelenie preventívnych aktivít MsP v rámci celoročného plánu preventívnych aktivít vykonáva počas decembra prednášky pre deti 4. a 8. ročníka základných škôl. Prednášky prispôbené veku detí. Príslušníci mestskej polície školákov poučili o tom, ako s pyrotechnikou

zaobchádzať, tiež o tom, že v žiadnom prípade nemajú používať starú či nevybuchnutú pyrotechniku, ale i oveľa viac. Žiaci si tiež pozreli náučný film s názvom Moje ruky. Cieľom tejto preventívnej aktivity nie je zastrašiť, ale naopak zabrániť zraneniam či nešťastiam.

Po siedmich rokoch vykonávania preventívnych akcií hovorí V. Kunák, vedúci oddelenia preventívnych aktivít MsP v Malackách, o klesajúcom počte zranení pri manipulácii s pyrotechnikou. Program je aplikovaný vo všetkých školách v našom meste. Vedúci oddelenia preventívnych aktivít uskutočnil aj pohovor s predajcami pyrotechniky v Malackách. Zisťoval, či naozaj vedia, komu môžu predáť akú pyrotechniku a upozorňoval ich i na ďalšie skutočnosti, ktoré by vo svojej pozícii mali ovládať.

Text, foto: N. Slobodová



Pri používaní pyrotechniky dodržujte tieto zásady:

- nikdy nekupujte pyrotechniku od spolužiakov alebo od osôb na ulici;
- nekupujte takéto výrobky ani na trhoviskách;
- nikdy nerob s pyrotechnikou nejaké pokusy;
- s nevybuchnutou pyrotechnikou už nemanipuluj, hlavne sa nepokúšaj odpáliť ju ešte raz (krátky knot na svetlici ap.);
- keď sa stane nejaký úraz, hneď informuj rodičov alebo inú dospelú osobu;
- neboj sa doma povedať, že sa ti niečo stalo, včasná lekárska pomoc je efektívnejšia;
- keď sa popáliš, hneď vlož popáleninu do studenej vody.

Prevenčia:

- nikdy nemanipuluj s pyrotechnikou, ktorá ti nepatrí do rúk;
- nikdy nerob s pyrotechnikou experimenty;
- vždy dodržuj návod uvedený na obale, predchádzaš tým úrazu, ale taktiež nie lacná pyrotechnika urobí ten efekt, za ktorý si zaplatil;
- svetlicu vždy vlož do pevnej rúry alebo fľaše s napustenou vodou;
- nikdy na nikoho nemier svetlicou ani s rímskou sviecou;
- nikdy nepozerať do hlavne svetlice, či už dostriela;
- nevybuchnutú pyrotechniku hod' do vedra s vodou;
- nesnaž sa sfunkčniť nevybuchnutú pyrotechniku.



Vzácná zeleň v našom meste

Náučný chodník v Zámockom parku sa mení na celomestský arborétum.

V Malackom hlase č. 17 sme vás informovali o tom, že oddelenie marketingu MsÚ a turisticko-informačná kancelária sa už dlhší čas zaoberajú myšlienkou vytvorenia náučného chodníka Zámockým parkom. V septembri sme sa uchádzali o finančné prostriedky na jeho vznik u spoločnosti Baumit, ktorá spustila grantový program s názvom Tu sa nám páči, tu chceme žiť. O financie sme bojovali s ďalšími 192 projektmi. Hodnotiacia komisia napokon rozhodla o prerozdelení sumy 14 200 eur medzi 15 projektov. Mnohé z nich boli aj náučné chodníky, ten náš sa však medzi víťazov nedostal.

Myšlienkou náučného chodníka sme sa ale po tomto neúspechu nevzdali. Ďalší pokus o získanie financií urobilo občianske združenie Ľudia pre Malacký a tentoraz úspešne. Projekt podalo nadačnému fondu spoločnosti Telekom pri nadácii Pontis, ktoré organizujú program Pomáhame komunite 2013. Do programu prišlo spolu 147 žiadostí. Hodnotiacia komisia rozhodla o podpore 65 projektov. Spolu dostanú 60 000 €, z toho ten náš malacký 849,12 €.

Projekt má názov Mestské arborétum a je zameraný na označenie drevín v Malackách tak, aby ich bolo možné poznávať a využívať na študijné a výskumné účely. Nepójde pritom

len o vzácne dreviny v Zámockom parku, ale aj v parku pri Maline či na Kláštornej ulici. Spolu by malo byť popisnými tabuľkami označených až 100 stromov a kríkov. Prečítať si ich budeme môcť v lete budúceho roka. Veríme, že projekt arboréta posilní vzťah Malačanov k mestskej prírode a zeleni, že nám pomôže uvedomiť si jej hodnotu a umožní nám lepšie si uvedomiť a spoznať to, čo tu máme.

M. Janotová,
OZ Ľudia pre Malacký

Platan
Platanus
Platanus
Die Platane



Kvalitné služby spoločnosti Benzina už 5. rok!

Spoločnosť Benzina Slovakia sa v Malackách udomácnila už pred piatimi rokmi. Prevádzka na Brnianskej ulici preto v ostatných dňoch zažila oslavu ako sa patrí.

Počas víkendu 15.-16. 12. ste mohli vo vybraných hodinách tankovať lacnejšie až o 5 centov na liter ľubovoľného paliva. Okrem toho významní spotrebitelia neodmietli pozvanie na pohár šampanského či kúsok z čerstvo upečeného prasiatka.

Spoločnosť Benzina Slovakia vám teda už piaty rok prináša kvalitné pohonné hmoty, ktoré pre motoristov znamenajú tradičnú kvalitu spojenú s novými technológiami a servisom pre zákazníkov. Natankujete tu Natural 95, Natural 98, Diesel

a Ultra Diesel. V prípade prémiovej nafty Diesel Ultra sa pri zhoršených klimatických podmienkach v zimnom období upravuje filtrovateľnosť až do -26 °C, čo výrazne prekračuje normu -20 °C.



Zákaznícky klub vám však ponúka oveľa viac ako len kvalitné palivo. Zaregistrovať sa môžete bezplatne. Dostanete klubovú kartu, na ktorú tankovaním získavate body. 1 liter paliva predstavuje 1 bod. Členstvom v zákazníckom klube získavate možnosť zúčastňovať sa na pravidelných zákazníckych súťažiach, rýchly prístup k špeciálnym akciám či ponúkám, ale i cenové zvýhodne-

nie v Cafe Life Shop. Súčasťou čerpacej stanice je aj nefajčiarska kaviareň s terasou, kde vám uvaria znamenitú kávu Tonino Lamborghini. Kávu i čaj vám zabalajú i so sebou a pochutnať si môžete na raňajkovom menu či čerstvých croissantoch priamo z pece. Nechýba ani WiFi pripojenie v celom objekte čerpacej stanice.

Ak ešte stále nemáte ten správny darček pod vianočný stromček, spoločnosť Benzina Slovakia v Malackách ponúka darčkové poukážky v hodnote 10, 20 a 30 €, ktoré je možné uplatniť na všetok ponúkaný sortiment. Platia do konca roka 2013. Všetky potrebné informácie nájdete na facebookovskej fanpage – Benzina Slovakia alebo na **www.benzina.sk**.

Pripravila: N. Slobodová (platená inzercia)

Zhoršili sme sa

Malacký nie sú otvorená samospráva. Vyplýva to z výsledkov hodnotenia stovky najväčších samospráv, ktoré realizovala organizácia Transparency International (ďalej TI). Nezisková mimovládna organizácia, pobočka celosvetového hnutia proti korupcii takto hodnotila slovenské mestá a obce už po druhý raz. Kým v roku 2010 obsadili Malacký 26. priečku, teraz sme klesli na 81. Horšie je to o to viac, že celkovo bol na Slovensku zaznamenaný pokrok. Štyri pätiny miest sa od posledného hodnotenia pred voľbami v roku 2010 zlepšili.

Výsledky druhého hodnotenia otvorenosti samospráv zverejnila TI 11. decembra. Riaditeľ TI G. Šipoš zhodnotil, že v samosprávach prišlo k pokroku a zlepšeniu situácie, a to na jednej strane vďaka zmene legislatívy (povinné zverejňovanie zmlúv a faktúr, masové zavedenie elektronických aukcií), na druhej strane vlastným zlepšením samospráv najmä v oblastiach zverejňovania materiálov zo zasadnutí zastupiteľstiev. K silným stránkam slovenských samospráv patrí zverejňovanie informácií a rozpočtu, k slabým málo dostupných informácií o podmienkach predaja mestského majetku a personálnej politike. „Naše hodnotenie bolo tento rok odlišné. Zo 111 hodnotených ukazovateľov sme pri niektorých už nemuseli hodnotiť, či ich samosprávy uplatňujú. Skúmali sme len to, akým spôsobom to robia,“ uviedol G. Šipoš.

Najtransparentnejšou samosprávou na Slovensku na rok 2012 je Šaľa, ktorá obhájila prvenstvo z roku 2010. Druhé miesto patrí mestu Martin, ktoré je aj nositeľom Ceny OSN za reformy v samospráve. Na treťom mieste sa umiestnila Rožňava. S ocenením odchádzala aj obec Smižany, ktorá sa stala skokanom roka za to, že oproti minulému hodnoteniu sa z chvosta rebríčka prepracovala na šieste miesto. Malacký sa napriek celkovému značnému poklesu predsa len dostal do Top 10, a to v dvoch hodnotených oblastiach – účasť verejnosti na rozhodovaní a personálna politika.

...
Na príčiny poklesu Malaciek z 26. na 81. priečku sme sa opýtali prednostu mestského úradu Dušana Vavrince. Oslovili sme aj poslancu Juraja Říhu, ktorý sa o túto problematiku zaujíma.

D. Vavrinec:

Z hodnotenia sme, samozrejme, sklamaní a mrzí nás. Mrzí nás najmä preto, že za posledné obdobie sme spolu s poslancami urobili mnoho krokov smerom k tomu, aby bola naša samospráva pre verejnú prehladnejšia a otvorenejšia. Na webovej stránke mesta zverejňujeme čoraz viac dokumentov a rozhodnutí, zaviedli sme živé prenosy zo zasadnutí mestského zastupiteľstva a ďalšie opatrenia pripravujeme.

Najväčší prepad sme zaznamenali v týchto oblastiach hodnotenia: etika a konflikt záujmov, predaj a prenájom majetku, byty a sociálne zariadenia a hlavne obecné podniky a investície. Chýba nám napríklad zverejňovanie výročných správ či základných listín mestských organizácií, využívanie elektronických aukcií či etický kódex zamestnancov a volených predstaviteľov mesta. Niektoré oblasti, ako napríklad elektronické aukcie sú otázkou finančných možností mesta, iné ako napríklad etický kódex síce ako dokument spracované neboli, ale zamestnanci sa nepísanými pravidlami riadili. Mnohé oblasti, za ktoré sme nezískali body, zase realizujeme „nepriamo“. Napríklad body sme stratili za nezverejňovanie výročných správ o hospodárení mestských organizácií. Tieto dokumenty síce nie sú zverejnené samostatne, ale sú súčasťou materiá-

lov na zasadnutia mestského zastupiteľstva a tie zverejnené sú.

Hodnotenie TI samozrejme vníma ako konštruktívnu kritiku a odporúčanie na zlepšenie sa. Už teraz je vypracovaný spomínaný etický kódex zamestnancov a volených predstaviteľov mesta aj etický kódex verejného obstarávania. Mnohé opatrenia na zlepšenie otvorenosti a transparentnosti našej samospráv zrealizujeme počas roka 2013 rámci projektu Elektronizácia samospráv. Zjednodušené povedané ide o nový softvér, ktorý posunie samosprávu agendu čo najbližšie k občanovi. Pripravené sú tiež zmeny na webovej stránke mesta tak, aby sa stala pre čitateľa prehľadnejšia. Už dnes je na nej obrovské množstvo informácií a dokumentov, a preto je dôležité, aby sa v nich dalo ľahko orientovať a vyhľadávať. Veríme, že prijatie a realizácia týchto opatrení výrazne zmení hodnotenie mesta v budúcom období.

J. Říha:

Výsledky sú pre mňa čiastočným sklamaním, ale aj hybnou silou. Mnohé z otázok sú pri hodnotení transparentnosti nesprávne hodnotené. Napríklad či sa za obdobie 2 rokov zverejňujú zápisnice z mestskej rady, pričom tá od roku 2010 nie je zriadená, či sa zverejňujú zápisnice z obchodných verejných súťaží, pričom sme od volieb nepredávali

žiadny majetok podliehajúci tomuto druhu súťaže, či sa zverejňujú videozáznamy, pričom tie sme zaviedli až od septembra a odvtedy sú zverejňované úplne a podobne.

Hoci sú Malacký porovnávané s inými mestami, naše mesto aj napriek najlepšej vôli mnohým otázkam pre ich úzke zadanie vyhovieť nemohlo. Mrzí ma však, že viacero odpovedí v prieskume sme stratili aj pre nedôslednosť mestských úradníkov. Poslanci vyše jeden a pol roka prijímajú záväznú novú pravidlá odpredávania majetku, zverejňovania dotácií, rôznych materiálov týkajúcich sa rozpočtu a iné. Ukázalo sa, že napriek tomu mestský úrad viaceré materiály nezverejňoval. Vyplýva mi z toho záver, že si budeme musieť priebežne kontrolovať, aby sa tieto normy plnili stopercentne.

Tieto výsledky sú pre mňa aj hybnou silou pokračovať v príprave ďalších opatrení. Prvé opatrenia programu transparentného a otvoreného mesta, ktorý sme schválili v MsZ v júni 2011, získali 1. ocenenie v Hodnotení samosprávnych opatrení za I. kvartál 2012. To je pre mňa signálom, že cestu sme začali dobre. Treba len v úsilí zotrvať. Ďalšie hodnotenie Transparency International Slovensko sa uskutoční v roku 2014. Verím, že Malacký v ňom môžu byť úspešné, ale musia to chcieť všetci. Nielen poslanci.

T. Búbelová, M. Janotová



ČSFA Malacky s FC Bayern Mníchov

ČSFA Malacky vo finále turnaja v Nemecku

Nedeľa 9. decembra sa zapísala do histórie ČSFA Malacky, ale aj mesta Malacky zlatým písmom. Chlapci mladšej prípravy z ČSFA s Baumitom na prsiach sa prebojovali až do finále veľmi prestížneho turnaja pri nemeckom Stuttgarte. Po dlhej ceste podali výkony hodné reprezentantov Slovenska. Za sebou nechali veľkokluby ako FC Bayern Mníchov, 1. FC Kolín, SV Werder Bremen, SK Rapid Viedeň, SK Slávia Praha a ďalšie.

Najtechnejším mužstvom na turnaji boli naši priatelia z klubu Slávia Praha, ktorá napokon porazila o 3. miesto FC Bayern Mníchov. Najväčšie individuality mali v mužstve FC Bayern Mníchov. Naopak najväčší bojovníci boli z Mainz, ktorí nás vo finále porazili. Bola to naša jediná prehra v turnaji. ČSFA Malacky vyhrali 6 zápasov, 1 remizovali a len 1 prehrali so skóre 16:11.

Takmer 8-ročné deti hrali futbal plný pohybu a pressingu, my sme

sa súperom prispôbili a mali sme miestami aj navrch práve v činnosti napádania a pressingu. Čo trochu chýbalo, bol dôraz v osobnom súboji a hra telom a strelba z diaľky. Kladne sa o hre našich vyjadrovali aj súperi, napríklad vedúci mužstva SV Werder Bremen p. Verenkamp povedal: „U vás v Malackách sa asi dobre pracuje s mládežou.“

Na naše skromné podmienky sme dosiahli niečo výnimočné. Ak ešte zlepšíme dôraz, strelbu a rýchlosť,

tak môžeme byť častejšie vo finále takýchto turnajov. Poďakovanie patrí všetkým rodičom za povzbudzovanie, ľuďom bez ktorých by tento úspech pre ČSFA Malacky určite nebol, našim sponzorom a partnerom ČSFA.

V mesiaci január sa bude konať nábor 4- až 9-ročných detí do futbalovej akadémie ČSFA v Malackách. Viac informácií na t. č.: 0903 17 00 19 alebo na www.csfa.sk.

Vo štvrtok 13. decembra mladučkých futbalistov slávnostne prijal i primátor mesta J. Ondrejka. Futbalisti sa zapísali do pamätnej knihy mesta, a tým aj do našej histórie. Ako prekvapenie dostali tortu v tvare futbalovej lopty.

Text: V. Provazníková/N. Slobodová
Foto: ČSFA

Malacký hlas môžete čítať

aj v pohodlí a príjemnej atmosfére kaviarní a reštaurácií

café bowling

Atrium hotel **



Máte záujem ponúknuť Malacký hlas aj vo vašej reštaurácii, kaviarni či kaderníckom salóne a získať za to u nás propagáciu? Kontaktujte nás na malackyhlas@malacky.sk.



Pohár primátora Pezinka putoval do Malaciek

V nedeľu 16. 12. sa v športovej hale SOŠ v Pezinku uskutočnil vianočný turnaj o Pohár primátora mesta Pezinka vo futbale. Na turnaji sa zúčastnilo 16 družstiev, ktoré spolu bojovali v kategóriách U 13 mladší žiaci a U 15 starší žiaci. Bojovalo sa v dvoch skupi-

nách po štyroch, futbalisti Žolíka Malacky v skupine starších žiakov s prehľadom postúpili do finále po presvedčivých výsledkoch a víťazstvách nad ŠTK Šamorín 4:0, FK Slovan Ivanka pri Dunaji 2:0, PSČ Pezinko 2:0.

Vo finále, ktoré bolo dôstojným vyvrcholením celého turnaja, sa stretli futbalisti z prvoligového ŠK SFM Senec a chlapci zo Žolíka Malacky. Zápas ako „remeň“ so všetkým, čo k dnešnému modernému futbalu patrí. Rýchlosťou, bojovnosťou a agresívnym štýlom sme svojho oveľa skúsenejšieho súpera zaskočili hneď od začiatku zápasu. V obojstranne kvalitnom zápase sa naši chlapci ujali vedenia 2:0, po pekných akciách celého tímu. Strelcami gólov boli J. Hitmar a R. Muškát. Súper stačil v závere už iba skorigovať stav na konečných 2:1 pre Žolíka Malacky, takže pohár putoval zaslúžene do Malaciek.

Žolíka Malacky: Adam Havlík, Lukáš Ďuriš, Daniel Čerovský, Marek Kovár, Jakub Hitmar, Róbert Sova, Samuel Foltýn, Róbert Muškát, Mário Lörinczi, Erik Szecsényi.

Tréner: Radoslav Ďuriš

Text, foto: Peter Hitmar

Volejbalisti bodovali

V decembri sa predviedli na palubkách všetky družstvá VO Strojár Malacky. Vo väčšine zápasov bodovali naplno muži, juniorky aj žiačky. Len žiaci nedokázali vybojovať prvé sezónne bodíky.

Bratislavská volejbalová liga (BVL)

Muži: Malacky „B“–Bilíkova 3:0 (75:0) kontumačne, MeGusta–Malacky „C“ 2:3 (22,-16,17,-21,-14)

Zostava: Haringa, Holka, Lipták, Husár, Janík, Osuský (M. Kura)

Nováčik súťaže s hráčmi zvučných mien ako Schottert, Šomko, Husár, Hronský nestačil na Malačanov ani na domácej pôde. Vo vyrovnanom boji sa nakoniec tešili hostia z vydreteho víťazstva.

2. liga juniorky: Bilíkova „B“–Malacky 0:3 (-19,-18,-24)

Zostava: Dušková, Nízka, Slezáková, Sandanusová, Körmendyová, Hruzová, Šimková, libero Pavlíková (Nemčovičová)

Naše juniorky zvládli úlohu favorita na ihrisku húževnatej rezervy junioriek Bilíkovej a dotiahli sa tak na 3. miesto na úroveň Pezinčaniek.

M SR Ob BA žiačky: Slávia UK „C“–Malacky 0:3 (-20,-14,-8) a 0:3 (-17,-17,-21)

Zostava: Sandanusová, Dušková, Šnegoňová, Körmendyová, Šimková, Šamulková (Rublíková, Márnotová, Lukačovičová).

Žiačky si vybojovali postup do baráže v priamom súboji o 3. miesto a pred posledným kolom, ktoré odohrajú doma sa môžu začať pripravovať na barážový turnaj, ktorý sa uskutoční 12. 1. Postupujúci do baráže: Malacky, Slávia UK „C“, Slávia UK „B“ a prehratý po poslednom kole Slávia UK „A“/Pezinok.

M SR Ob BA žiaci: Volley Team–Malacky 3:0 (14,24,10), VKP–Malacky 3:0 (23,24,13)

Žiaci nedokázali dotiahnuť dôležité vyrovnané sety v koncovke vo svoj prospech, a tak hladko prehrali

vo oboch zápasoch turnaja a čakajú na svoje prvé víťazstva v ťažkej konkurencii. -mh-

Vianočný volejbalový kolotoč mládeže a dospelých

VO TJ Strojár Malacky organizuje 21. 12. v ŠH Malina v Malackách každoročné stretnutie volejbalistov, volejbalistiek a priaznivcov tohto športu – Vianočný volejbalový kolotoč dvojíc, prvý raz pre mládež aj dospelých.

Prihlasovanie: Matej Haringa – 0903 55 70 74, haringa.matej@gmail.com, Tomáš Šamulka – 0918 17 73 24, shamul@azet.sk, (uviesť treba meno, priezvisko obidvoch z dvojice, kontakt)

Štartovné: 7 €/osoba (v cene tričko)

Občerstvenie: bufet

Mládež – prezentácia: 15.30–16.00 h, **začiatok:** 16.00 h–18.30 h (dvojice môžu byť chlapčenské, dievčenské, mixové)

Dospelí – prezentácia: 18.00–18.30 h, **začiatok:** 18.30–21.00 h (dvojice môžu byť mužské, ženské, mixové, no v dvojici nesmú byť dvaja profesionáli).

VO TJ Strojár Malacky